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Biindnis 90/Die Griinen
Frau

Tina Goérg-Mager
Servatiusweg 19 — 23
53332 Bornheim

14.12.2020

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschiftsordnung des Rates
Ihre Anfrage betr.: auBerschulische Férderangebote

Sehr geehrte Frau Gérg-Mager,
Ihre o.g. kleine Anfrage vom 04.12.2020 beantworte ich wie folgt:

Frage 1: Welche auRerschulischen Férderangebote werden zurzeit von Seiten der Stadt Born-
heim flr Kinder, insbesondere fir sozial benachteiligte Kinder, angeboten?

Antwort: Aufgrund der aktuellen Pandemie-Situation finden Angebote momentan und vermutlich
bis zum Sommer 2021 nur in eingeschréankter Form statt. Die Planungen orientieren sich an den
jeweils aktuellen Regelungen der Corona-Schutzverordnung und werden kontinuierlich ange-
passt. Erklartes Ziel der offenen Kinder- und Jugendarbeit in kommunaler als auch in freier Tra-
gerschaft ist es, trotz der Beschréankungen eine moglichst breite Angebotspalette fur Kinder und
Jugendliche in Bornheim vorzuhalten. Insofern wurden und werden Angebote zunehmend im
virtuellen Raum durchgefiihrt oder neue Formate ausprobiert. Dies geschieht haufig in Koopera-
tion der verschiedenen Einrichtungen der Kinder- und Jugendarbeit, die sich in der Kooperations-
runde Jugend fachlich abstimmen und insbesondere wahrend der Pandemle Angebote abge-
stimmt und gemeinsam durchfiihren.

Einen Uberblick Uiber laufende Angebote finden sich auf der Webseite: www.jugendarbeit-
bornheim.de

Grundsétzlich sollen die Angebote der Kinder- und Jugendarbeit allen Kindern und Jugendlichen
in der Stadt, unabhangig von sozialen Unterschieden, zuganglich sein und werden méglichst
niedrigschwellig fur die Zielgruppe konzipiert. Standige Herausforderung stellt in Bornheim dabei
die rdumliche Distanz in unserer Flachenkommune dar, der mit einer Vielzahl von teils mobilen
Angeboten und Einrichtungen in den verschiedenen Ortsteilen begegnet werden kann. Aktuell
kommt dazu der Bedarf an technischer Ausstattung firr besondere digitale Formate. Gerade
durch diese beiden Faktoren ist der Zugang zu bestimmten Angeboten nicht immer fiir alle Kinder
und Jugendliche gleichermalen mdoglich. .

Einen Aktionsschwerpunkt bieten Programme im sogenannten ,Bunten Viertel“, in dem eine ho-
here Anzahl von sozial benachteiligten Kindern lebt und das mit dem von der Kommune geférder-
+ ten Stadtteilblro Uber ein Stadtteilzentrum verfuigt, das Gemeinwesen orientiert nicht nur die Be-
durfnisse der Kinder und Jugendlichen, sondern auch deren Familien in den Blick nimmt.

Im Folgenden finden Sie eine kurze Darstellung der aktuellen Angebote in stadtischer Trager-
schaft und in freier Tragerschaft, die von der Stadt Bornheim geférdert werden.

Anschrift: Rathausstrafe 2, 53332 Bornheim, Tel: (02222) 945-100, Fax: (02222) 945-400
E-Mail: christoph.becker@stadt-bornheim.de



AuBerschulische Angebote

(Stand Dezember 2020; unter Hygieneauflagen: zulassige maximale Gruppengréfie 10 Personen)

KinderTreff im BJT (Bornheimer JugendTreff)

Kinder ab sechs Jahren

aktuell maximal 8 Teilnehmende

Offnungszeiten: Dienstag und Donnerstag 15.00 bis 18.00 Uhr
Spiel- und Bastelangebote

Ferienprogramme und Ausfliige

Jugendférderung-Adventsaktion: Wichteljagd

fur Kinder und Familien

27.11. - 23.12. im gesamten Stadtgebiet

Suche nach versteckten Wichteln (5 pro Woche) mit Tellnahmemogllchkelt an einer wo-
chentlichen Tombola

www.bornheim.de/wichteljagd

Evangelische Jugend Hersel

Fur Kinder und Jugendliche in Hersel und Sechtem
Adventswerkstatt@home: Bastelpakete fir zuhause
Mitmachaktion daheim: Adventsliste und Fotowettbewerb
Aktuell keine Prasenzangebote
http://www.ev-kirche-hersel.de/

Jugendférderung: Projekt INES

Theatergruppe fur Jugendliche und Eltern

Filmprojekt gerade beendet

monatliche Aktionen, teils per Videokonferenz oder hybrid

Tages-Workshops, z.B. zum Thema selbstsicheres Auftreten oder Entspannung
www.ines-bornheim.de

Bornheimer JugendTreff

Fur Jugendliche ab 12 Jahren

Montag bis Freitag 15 — 19 Uhr

Aktuell maximal 8 Besucher*innen

Spielen, Bewerbungshilfe, Medienkompetenz (Filmschnitt), Musikraum...

Digitale Angebote per Instagram, facebook: interaktive Spiele, wie Battles, Challenges,
Kreieren einer gemeinsamen Geschichte

Stadtteilbliro Bornheim

In den Raumen des Stadtteilbiros:
o offene Beratung, Einzelnachhilfe (teils mit Schulsozialarbeit)
o Beratung des Jugendmigrationsdienstes
Aktuelle Angebote in den Rdumen des BJT:
o Donnerstag 3 Musikgruppen
o Freitag Jugendtreff
o Samstag Kindergruppe
o Geplant: Angebote montags fur Kinder
Virtuelle/ Hybridangebote: Weihnachtsgewinnspiel u.a.

Kleine offene Tur ,Turm"

Jugendzentrum Roisdorf im Turm
Fur Kids/ Jugendliche ab 10 Jahren
Dienstag und Donnerstag 14 — 20 Uhr



Aktuell maximal 5 Besucher*innen
e Gesprachs- und Beratungsangebote, Spielen

Kleine offene Tir ,Raum"

Jugendzentrum Walberberg

Far Kids/ Jugendliche ab 10 Jahren

Mittwoch und Freitag 14 — 20 Uhr

Aktuell maximal 5 Besucher*innen
Gesprachs- und Beratungsangebote, Spielen

Kleine offene Tur ,Kulturraum“

Jugendzentrum Sechtem mit Medienpadagogischem Schwerpunkt
Jugendliche ab 12 Jahren

Sonntag 15:30 — 20 Uhr offener Treff in Sechtem

Digitale Angebote:
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Mittwoch 16:30 — 21 Uhr: Discord: Sprechstunde, Spielen, Programmieren, ge-
meinsames Minecraft-Dorf bauen

Freitag 16 — 22 Uhr Discord: Sprechstunde, Spielen, Programmieren, gemeinsa-
mes Minecraft-Dorf bauen

Mittwoch 17:45 — 18:15 Theatergruppe virtuell

Jugendkulturbus 1237

Fir Jugendliche ab 12 Jahren
Mobile Jugendarbeit mit einem festen (Fahr)Plan
Aktuell teilweise Angebote ohne den Bus
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Di 16:30 — 21:30/ Schulhof Sechtem/ mit Bus/ 7 Teilnehmende

Mi 16 — 19:30 Walk and talk: Spazieren und Reden/ 8 Teilnehmende
Do 16 — 22/ Hersel/ mit Bus

Fr 16:30 — 18:30/ Schulhof Europaschule: Kontaktangebot

Digitale Angebote:
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Mo 15 — 17 Uhr instagram: Sprechstunde, Aufklarung, Beratung
Mi 20 — 22 Uhr Discord: Sprechstunde, Spieleabend
Fr 19 - 21 Uhr Discord: Spieleabend

Streetwork Bornheim

Fur Jugendliche und junge Erwachse im 6ffentlichen Raum

Wochentags am Nachmittag und Abend im gesamten Stadtgebiet unterwegs

Beratung und Aufkidrung zum Thema Corona und Hygieneschutz

Beratung und Unterstitzung in allen Lebenslagen, u.a. Schule, Lehrstelle, Praktika, Sucht

Frage 2: Welche auRerschulischen Foérderangebote sind von Seiten der Stadt Bornheim fir die
Zeit der Osterferien und der Sommerferien angedacht bzw. schon in der Planung?

Antwort: Die Planungen fir das kommende Jahr stehen unter dem Vorbehalt der weiteren
Corona-Entwicklung. Bis Ostern sollen Angebote vermehrt digital stattfinden, sobald als méglich
auch wieder als Prasenzangebote vorziglich im Aufienbereich und in Form von Sportangeboten.
Die Oster- und Sommerferienprogramme werden flexibel geplant, so dass sie auch kurzfristig
den aktuellen Gegebenheiten angepasst und Gruppen vergréfiert werden kénnen.

Jugendbeteiligung in Bornheim

Fortfihrung der Konzeptarbeit
¢ Implementierung verschiedener Partizipationsmdglichkeiten fur Kinder und Jugendliche
ab Fruhjahr



(Kunterbunter) Spielenachmittag

e Auf dem Spielplatz KnippstraRe
Kinder ab Grundschulalter
Monatliche Spielenachmittage ab Marz
2x jahrlich groRBes Spielfest
Basteln, Wettkédmpfe, Spiele

Ballnacht Sechtem/ Soccer by night
e monatliche Ballsport-Events am spaten Abend (Wochenende)
e fur Jugendliche ab 12 Jahren
¢ in verschiedenen Ortsteilen
e mit Vereinen als Kooperationspartnern

Scooter-Contest
e Fur Jugendliche ab. 12 Jahren
e Auf dem Schulhof der Europaschule
~e Vermutlich im Mai

Weitere virtuelle/Hybridangebote fiir Kinder und Jugendliche
e Aktionen zum Thema Kinderrechte in allen Ortsteilen Gber das ganze Jahr
e Schnitzeljagd durch die Stadt fur Kinder
e Online- Challenges und Battles fur Jugendliche
e Theatergruppen (Kulturraum und INES) fur Jugendliche mit Filmprojekten

Ferienangebote:

Stadtisches Osterferienprogramm 2021

1. Woche BJT fur Jugendliche
2. Woche Kinderferienprogramm

Stadtisches Sommerferienprogramm

e Kinder:
o 1.-6. Woche Sommerleseclub in Kooperation mit der Stadtbicherei
o  3.-6. Woche Kinderferienwochen: verschiedene Programme von KinderTreff und
Jugendférderung
e Jugendliche
o 1.-3. Woche: Ferienprogramm mit dem BJT
o 1. Woche: Ferienabenteuer Sechtem fur 11-12jahrige
o 4. Woche: Ferienabenteuer Sechtem fir 13 — 14 jahrige

Die Ferienangebote der freien Trager stehen noch nicht fest.
Alle Ferienangebote von der Verwaltung und von den freien Trégerh, sowie kommerziellen An-

bietern werden im online-Ferienkalender auf der Internetseite der Stadt Bornheim friihzeitig verof-
fentlicht. :
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